

## 《穿越圣经》

### 何西阿书导读（2）读何西阿书要留心先知对神的甘心顺从， 并聆听审判的警告

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们对旧约圣经何西阿书作了简单的导读，让我们先来重温一下这部分的内容。

何西阿书是一卷先知书。根据何西阿书 1:1 的记载，此书的作者是备利的儿子何西阿。何西阿运用了许多日常生活中的具体形象来比喻，例如用丈夫、父亲、狮子、豹、母熊、露水、雨等来比喻神，用妻子、病人、葡萄树、葡萄、初熟的果子、橄榄树、产妇、早晨的云雾、糠、烟气等来比喻以色列。何西阿书的要旨是展示神对祂犯罪子民的爱。

婚姻是神所制订的，是神与祂子民关系的象征。因此，再没有比这神圣誓言的破裂，更令人痛心的了。何西阿书是一个真实而悲惨的爱情故事，超越了一般的童话，这卷书告诉我们神对祂子民的爱，以及祂的“新娘”对祂的回应。

婚姻是神圣的关系，是神圣的结合。关于婚姻，新约总结了神的心意。希伯来书 13:4 说：“婚姻，人人都当尊重，”亲爱的听众朋友，婚姻不该因一个小小的法律行动而分离，不该因愤怒而分离，也不该因任性而分离。我相信，只有两种行为会造成婚姻的结束，我是指“真正”的婚姻。第一个是死亡，死亡自动切断了婚姻关系。第二个就是不忠，丈夫不忠或妻子不忠，破坏了两人的婚姻关系。在旧约，犯奸淫罪的人要被处以最严厉的刑罚。比方说，请注意神对这种行为的处罚，这很重要。利未记 20:10 说：“与邻舍之妻行淫的，奸夫淫妇都必治死。”如果一个未婚的女孩被控告犯了奸淫罪，律法在申命记 22:20-21 说：“但此事若是真的，女子没有贞洁的凭据，就要将女子带到她父家的门口，本城的人要用石头将她打死；因为她在父家行了淫乱，在以色列中做了丑事。这样，就把那恶从你们中间除掉。”我想为这个律法作个解说。有些激进派的基督徒用罗马书 7:2-3 作依据，来解释一个离过婚的人，在他的另一半还活着的时候，绝不可以再婚。罗马书 7:2 说：“就如女人有了丈夫，丈夫还活着，就被律法约束；丈夫若死了，就脱离了丈夫的律法。”他们忘了：在律法下，已婚的人如果犯了奸淫罪，是要被石头打死的，而无辜的另外一方，在律法之下就失去了配偶。犯淫乱罪的人会被成堆的石头打死，葬在石堆之中。如果今天要强制施行这个律法的话，就没有高速公路了，因为我们不能避开这么多的石堆。保罗把离弃包含在不忠的标题之下，他在哥林多前书 7:15 说：“倘若那不信的人要离去，就由他离去吧！无论是弟兄，是姊妹，遇着这样的事都不必拘束。神召我们原是要我们和睦。”

关于这个律法，还有一点需要详细解释的，在申命记中所提到的经文，似乎把男人排除在这个罪行之外。你可能会觉得很奇怪，为什么这段经文只讲到女人，难道男人没有罪吗？没错，但是你要记住两件事：第一，这里的原文是用一般名词，就是“人”的意思。法律上的术语也是一样。有些合约是这样写的：“第一部分的这一方，如果他……”，这里的“他”其实是指女方。这个名词可以用来称呼男性和女性。还有，我们要记得婚姻象征基督和教会，基督从来没有犯过罪，但教会是有罪的。圣经不是在教导双重标准，但我认为圣经是在教导不同的标准。我认为神所造的女人比男人好。基于这个原因，当女人变坏的时候，会比男人陷得更深。这不是说哪一个犯的罪比另外一个严重，但是从结果来看，女人所受的伤害更大。我

看过小孩子克服了父亲一无是处的障碍，但是当母亲变坏时，很少看到孩子会变好的。一个差劲的父亲，对小孩子的成长来说是真的不好，但是一个好的母亲却可以补足父亲的缺陷。母亲是家庭的中心。

我听说有一个教会机构想请一位姊妹去工作，这位姊妹拒绝了，她的理由是：“我是幼儿班的宣教士。小朋友一直看着我，我要把他们的目光转到神身上。”神把母亲放在家里，使母亲的地位更显得重要。小女孩是很可爱的，很容易抓住你的心，就算她们在耍性子哭泣。小女孩也有很调皮的，她们会用特别的眼神看着你，她们在泥巴中玩耍的时候，也很可爱；当小女孩抱着一个洋娃娃的时候，就流露出母性的特质。她也有惹人讨厌的时候，但当她把你惹毛了，会爬到你身上、轻声说：“我最爱你了！”她让你感到自己像个君王似的。神造了这些可爱的小女孩，使她们像一个精心设计、精美的乐器一样，慢慢成长变成女人。但是当女人一出了差错，女人所造成的悲剧却是难以想像的。

何西阿书的历史背景，就是一个堕落的女人和一个破碎家庭的故事。这个故事必须与神理想的婚姻，以及理想的女人对照。神用这件事告诉我们神对选民的爱。在以法莲的山坡下，在世界地图上看不到的小镇上，住了两个年轻的人。其中一个年轻男孩名叫何西阿，另外一个年轻女孩名叫歌篋。他们像许多爱情故事一样地相爱了，这种故事永远也不过时。不知道发生了什么事，歌篋堕落了。她去从事人类所知道的最古老的行业，成为淫娃。何西阿的心碎了，他感到羞耻。他必定想到可以诉诸于摩西律法，把妻子带到城里的长老面前，要求他们执行律法的惩处。那么歌篋会被石头打死，因为她背叛了丈夫。何西阿可以这么做。这让我们联想到发生在七百年后的一个故事，同样是在乡下，有一个叫约瑟的男子，和一个名叫马利亚的女子订了婚。这两个故事不同的地方，在于约瑟的信息是错的，天上的天使作了更正；但是何西阿的信息是对的，因为歌篋的确犯了罪。何西阿书一开场、在 1:2 就说：“耶和华中初次与何西阿说话，对他说：‘你去娶淫妇为妻，也收那从淫乱所生的儿女；因为这地大行淫乱，离弃耶和华中。’”有些解经家认为这只是一种寓言，并不是真正发生过这样的事。他们玩弄神话语的手法，冲淡了神话语的效力，与其说是鼓舞人心的说法，不如说是件令人厌恶的事。事实是：神吩咐何西阿要违背摩西律法，律法规定可以用石头打死歌篋，但是神说要把她娶过来。神给何西阿的吩咐，必定让他浑身不自在，但是何西阿没有迟疑，他遵守神的吩咐，娶了歌篋，带她进入神圣的婚姻生活，让她有了名分。歌篋嫁给何西阿，成为何西阿的妻子。使徒保罗在哥林多前书 6:16 描写这种关系，他说：“岂不知与娼妓联合的，便是与她成为一体吗？因为主说：‘二人要成为一体。’”我敢说，在小镇上，闲话传得很快。何西阿的家成了荒岛，淹没在批评的声浪中。当时的社会，就像是住在隔离病房一样。即使是家中有人得了大麻风，也不会这么快地让他与外界隔绝。可怜的何西阿！

家中子女接二连三地出生了。何西阿和妻子歌篋有三个孩子，两个男孩、一个女孩。他们的名字都在述说这个悲剧的意义。对以色列国来说，意义更大、信息更广。耶斯列是老大，名字意思是“神会赶散，神会报仇”。神对何西阿说，这个名字直接和耶户家有关系。虽然耶户已经执行了神的命令，摧毁了亚哈家，但是他是怀恨做的，是为了私人的恩怨报仇的。因此神说：“我会审判。我会赶散以色列人，但是我的审判充满了怜悯。”第二个孩子名字叫作罗·路哈玛，是不蒙父亲怜悯的意思。不是说她是个孤儿，而是说她不知道她的父亲是谁。这是多大的丑闻啊！神透过这个处境对北国百姓说话，因为北国的百姓已经沦落到拜偶像了，神说：“你不能蒙我的怜悯，因为我不是你的父亲。”第三个孩子名叫罗·阿米，原文是“非我民”，翻译出来就是“不是我的孩子”的意思。这在何西阿时代是何等悲惨的信息啊！有些人说人人都是神的儿女。神说：“错了，神没有私生子。”神又说：“我知道我的孩子是谁。你以为我的孩子是神所生的后代吗？绝对不是！人只能借着信靠耶稣基督，才会成为我

的孩子。”对那些在主耶稣时代自称是亚伯拉罕后裔的人，根据约翰福音 8:44 的记载，主耶稣对犹太领袖说：“你们是出于你们的父魔鬼。”他们没有资格说自己是神的儿女。请问，你是罗·阿米吗？你是神的孩子，还是私生子呢？我向你保证，你可以成为神的孩子。约翰福音 1:12 记载：“凡接待他的，就是信他名的人，他就赐他们权柄作神的儿女。”

何西阿的家庭是个悲剧，不仅如此，歌篾甚至还离家出走、重操旧业，沦为一个妓女。当然神可以对何西阿说：“何西阿，你已经尽力了。你努力想改变她，还是改变不了。随她去吧。”但事实并不是这样。根据圣经的记载，神说：“去把她找回来。”于是何西阿去找歌篾，但歌篾却不肯回家。于是何西阿打发孩子们去恳求母亲，歌篾还是不回家。就像当时从事这种行业的女人一样，歌篾把自己卖身为奴。何西阿再去找歌篾，并把她赎回来，带她回家。亲爱的听众朋友，这简直是救主耶稣的写照！主耶稣造了我们，我们是属祂的。我们犯罪、远离祂，并且把我们的爱、我们的感情、我们的时间，全用在属世上。当我们还是罪人的时候，主耶稣降世为人，把我们从罪恶中赎回来，使我们成为祂合法的儿女。这是何等伟大的爱啊！

经过这段经历之后，歌篾成为一个好妻子了吗？圣经没有记载。但是何西阿离开了家，因为羞愧、内心伤痕累累，他带着一颗破碎的心来到国人面前。他的伤痛是难以承受的，他泪流满面、公开谴责以色列百姓，说：“你们对神不忠心！我知道神的感受，因为我有这些体验。你们伤透了神的心。”这是何等真实的写照！何西阿公然谴责百姓，宣判他们有罪，因为他们犯了万恶之首的罪。他简单、明确地指出他们罪孽深重，预言神必要惩罚他们。这些过去认识神的百姓，知道神曾经把他们从埃及地领出来，根据出埃及记 19:4 的记载，神曾经对他们说：“我向埃及人所行的事，你们都看见了，且看见我如鹰将你们背在翅膀上，带来归我。”他们却背离神，造了金牛犊！在何西阿的时代，他们还是没有学到教训，因为在北国还有两只金牛犊。百姓背离了永活的真神，又回去拜金牛犊！

以色列人的行为就像妓女一样，犯了世上最坏的罪。你可能会说：“我觉得这个罪没什么大不了。”不信就是最大的罪，但不信不是行为，而是状态。我们天生就会悖逆神。感谢神，基督的死为我们的罪付上代价，如果我们信靠耶稣基督，祂就会救我们。没错，不信是可怕的罪，只有一个方法可以补救，那就是信靠基督。倘若你继续不信的话，你就是拒绝救赎。还有一种大罪，就是拒绝光的罪。你明知耶稣基督的福音，还是拒绝，这就是拒绝光的罪。老实说，我宁愿在非洲最黑暗的丛林地区拜偶像，而接受在神宝座面前的审判，也不愿成为一个反复听福音，却又拒绝接受福音的教会会友。但这还不是最大的罪。全世界最大的罪就是拒绝接受爱。这个罪比其他的罪更坏，这就是先知何西阿要传达的信息。

歌篾不只犯了破坏婚姻誓言的罪，这已经够糟了，她还犯了拒绝丈夫的爱。这是最大的罪。悖逆神、拒绝爱你的救主，比信异教还糟。相信异教的罪不能与拒绝神慈爱的罪相比。这个罪比因邪恶落入地狱的罪，以及在地上信仰魔鬼的罪更深，更黑暗。何西阿知道什么是罪，他也知道什么是爱。拒绝爱的罪，使罪更令人厌恶。没有别的国家比以色列更认识神的爱。他们知道神的拯救、神的救赎、神的保护、神的赦免、神的启示，以及神的爱。可是以色列却转去拜偶像，沉溺在其中。这是最坏的罪。

但是神没有放弃。爱一定会得胜。让我从何西阿书摘录三节经文，告诉你神的故事。

首先看神的指控。何西阿书 4:17 说：“以法莲亲近偶像，任凭他吧！”“以法莲”是以色列的同义字，神指控以色列犯了属灵上的奸淫罪。

然后请看永恒的神对以色列的爱，是何等长阔高深。何西阿书 11:8 说：“以法莲哪，我怎能舍弃你？以色列啊，我怎能弃绝你？我怎能使你如押玛？怎能使你如洗扁？我回心转意，我的怜爱大大发动。”神说不能放弃以色列，神非常爱以色列。神三番两次地差遣何西阿去叫歌篾回来，要何西阿知道神对以色列的感受。

最后是得胜，何西阿书 14:8 说：“以法莲必说：我与偶像还有什么关涉呢？我一耶和华回答他，也必顾念他。我如青翠的松树；你的果子从我而得。”将来有一天，以色列会回转归向神。这让我们相信，歌篾最后一定改变了，她变成了一个妻子、好母亲。我们可以确定的是，有一天，以色列会全心全意回转归向神。这要怎样应用在我们身上呢？这种震撼人心、犯了属灵上的淫乱罪的描述，可以应用在今天信徒的身上吗？可以，因为教会是基督的新妇，正如哥林多后书 11:2 所记载的：“我为你们起的愤恨，原是神那样的愤恨。因为我曾把你们许配一个丈夫，要把你们如同贞洁的童女，献给基督。”在启示录 2:2-4，主耶稣对以弗所教会说：“我知道你的行为、劳碌、忍耐，也知道你不能容忍恶人。你也曾试验那自称为使徒却不是使徒的，看出他们是假的来。你也能忍耐，曾为我的名劳苦，并不乏倦。然而有一件事我要责备你，就是你把起初的爱心离弃了。”单单知道正确的教义还不够，你要积极地服事基督。这很重要，而且在属灵上有一定的位置，但最重要的还是爱。你离弃了起初的爱心吗？你真的爱主吗？

“何西阿”这个名字在希伯来原文中是“救恩”的意思。这个名字与“约书亚”是同一个字根，“约书亚”是希伯来文，翻译成希腊文就是“耶稣”。教会是新约何西阿的新妇，但我们却与属灵的妓女结合。圣经中最可怕景象记载在启示录 17 章，这一章把教会拟人化，与被称为大淫妇、神秘的巴比伦形成鲜明的对比。这是我们这个时代的光景。有很多信徒借着忙碌的生活、遮掩他们的挫折，和对属灵经验的无知。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。从下次节目开始，我们将分章节对何西阿书进行查考与分享，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！